

МИНОБРНАУКИ РОССИИ
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования
«САРАТОВСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ
Н.Г. ЧЕРНЫШЕВСКОГО»

Кафедра финансов и кредита

АВТОРЕФЕРАТ

на выпускную квалификационную работу (магистерскую работу)

по направлению 38.04.01 Экономика

профиль «Финансовое планирование»

студентки 3 курса экономического факультета

Криушиной Алины Юрьевны

**Тема работы: «Направления развития финансирования
инновационных компаний»**

Научный руководитель:

профессор кафедры финансов и кредита,

д.э.н., доцент

_____ А. А. Фирсова

Зав. кафедрой финансов и кредита,

к.э.н., доцент

_____ О. С. Балаш

Саратов 2024

Вопрос финансирования инновационной деятельности в России является одной из важнейших задач, стоящих перед страной. Инновации являются движущей силой современной экономики, способной обеспечить прорывное развитие, улучшение качества жизни и конкурентоспособность на мировом рынке. Однако, достаточное и качественное финансирование инноваций является одной из главных проблем, которую необходимо решить.

Актуальность выбранной темы выпускной квалификационной работы связана с неэффективным финансовым обеспечением инновационной деятельности в России. Основная проблема в научно-практической области заключается в слабости текущего бюджетного механизма, отвечающего за инновационную политику. Эта слабость проявляется в недостаточном финансировании инноваций, неоптимальной структуре источников финансирования и низкой эффективности использования косвенных методов стимулирования инновационной деятельности со стороны правительства. Руководство страны многократно подчеркивало важность развития инновационной сферы, особенно финансирования стимулирующих мероприятий, что отражается в Стратегии инновационного развития Российской Федерации до 2020 года.

Цель выпускной квалификационной работы – исследование процессов финансирования инновационных компаний и поиск направлений их развития.

Объект выпускной квалификационной работы – показатели финансового состояния деятельности инновационных компаний.

Предмет выпускной квалификационной работы – определение направлений развития финансирования инновационных компаний Саратовской области

Реализация поставленной цели обусловила необходимость решения следующих задач:

- исследование теоретических основ системы финансирования инновационной деятельности;
- определение внутренних и внешних источников финансирования

инновационной деятельности;

- характеристика современного состояния финансирования инновационной деятельности в Российской Федерации;

- анализ финансовых показателей инновационных компаний Саратовской области;

- моделирование влияния факторов на финансирование инновационной компаний Саратовской области;

- разработка рекомендаций по совершенствованию финансирования деятельности инновационных компаний Саратовской области.

Научные результаты исследования заключаются в получении характеристик финансового состояния инновационных компаний и инновационного сектора Саратовской области и определении влияния данных финансовых показателей на финансирование инновационных компаний.

В данной работе тестируется следующая научная гипотеза: недостаток финансирования заемных средств является одной из основных проблем, связанных с инновационным развитием инновационных компаний Саратовской области.

Научная новизна работы состоит в исследовании особенностей развития процессов финансирования инноваций в Саратовской области. На основе анализа данных о финансовом состоянии инновационных компаний и изучения существующей модели финансирования инноваций были определены характеристики и масштабы финансирования инноваций в Саратовской области.

Это позволит получить более точное представление о проблеме и ее влиянии на финансирование инноваций. Данное исследование будет впервые исследовать и анализировать проблему недостатка финансирования заемных средств в контексте инновационного развития Саратовской области в 2022 году. Ранее проведенные исследования в этой области фокусировались на других аспектах финансирования инноваций, таких как государственное финансирование или привлечение частных инвестиций, а также проводились

в другие временные промежутки.

Практическая значимость исследования заключается в том, что его результаты могут быть использованы для разработки и реализации эффективных механизмов финансирования инноваций в Саратовской области. Это поможет стимулировать развитие инновационного сектора, привлечь больше инвестиций и создать условия для роста экономики области. Кроме того, исследование может помочь определить причины недостатка финансирования и предложить стратегии для его преодоления. Результаты исследования имеют высокую практическую значимость для усиления инновационной активности и экономического развития Саратовской области.

Информационной и эмпирической базой выпускной квалификационной работы являются статистические данные и аналитические материалы Росстата, Правительства Саратовской области, данные международных статистических исследований, научные работы отечественных и зарубежных авторов, а также материалы научно-практических конференций, изученных автором в ходе исследовательской работы.

Работа состоит из 3 глав. В первой главе рассматриваются теоретические основы организации финансирования инновационной деятельности, во второй главе дана характеристика современного состояния финансирования инновационной деятельности в Российской Федерации, в третьей главе представлена разработка направлений развития финансирования инновационных компаний.

Под инновациями рассматривается нововведение, комплексный процесс создания, распространения и использования новшеств.

Большинство инноваций тесно связано с рынком, его потребителями и их потребностями. Из-за широкого спектра инновационной активности существует множество различных инновационных предприятий, специализирующихся в различных сферах деятельности.

Для успешного функционирования и развития бизнеса необходима способность предпринимательских организаций создавать и эффективно использовать инновации. Многие инновации предприниматели внедряют как средство решения производственных и коммерческих задач, а также для увеличения прибыли и улучшения финансового положения компании. Они также служат инструментом для поддержания стабильности и конкурентоспособности как самой фирмы, так и её продукции.

Одними из важнейших вызовов, стоящих перед инновационной деятельностью, является вопросы ее финансового обеспечения. Финансирование - это процесс обеспечения предприятия необходимыми финансовыми ресурсами для его функционирования и развития. Финансирование инновационной деятельности представляет собой систему финансовых отношений и механизмов, связанных с финансированием инноваций.

Соответственно, система финансирования инновационной деятельности - это комплекс мер, инструментов и механизмов, которые используются для обеспечения финансовых ресурсов для инновационных проектов и программ. Она включает в себя различные источники финансирования, такие как государственные и частные инвестиции, гранты, кредиты, венчурный капитал и другие. Система финансирования инновационной деятельности позволяет инновационным проектам и компаниям получать необходимые финансовые ресурсы для реализации своих идей и развития бизнеса.

Формы финансирования инноваций в России включают следующие:

1. Государственное финансирование - государственные программы и фонды, которые предоставляют субсидии, гранты или займы для поддержки инновационных проектов и исследований. При этом в рамках взаимодействия государства, промышленности и науки могут использоваться инструменты, такие как кооперативные соглашения и государственные контракты;

2. Частное финансирование - это финансирование, предоставляемое

частными инвесторами, такими как венчурные капиталисты, бизнес-ангелы и другие, которые заинтересованы в развитии и коммерциализации новых технологий.

3. Венчурное финансирование - инвестиции от венчурных фондов или инвесторов-ангелов, которые финансируют стартапы и молодые компании с высоким потенциалом роста и инновационными идеями;

4. Финансирование через краудфандинг - это финансирование, которое осуществляется через платформы краудфандинга, где люди могут инвестировать в проекты, которые им интересны;

5. Банковское финансирование - кредиты и займы, предоставляемые коммерческими банками для инвестиций в инновационные проекты и исследования;

6. Гранты и субсидии - финансирование, предоставляемое государственными или некоммерческими организациями в форме денежных средств, предназначенных для поддержки инновационных проектов и исследований;

7. Финансирование через фонды - это финансирование, предоставляемое инвестиционными фондами, которые инвестируют в инновационные проекты и компании.

Источники финансирования включают в себя внутренние и внешние источники финансирования.

Внутренние источники финансирования - это собственные средства или ресурсы, которые компания может использовать для финансирования своей деятельности без привлечения внешних инвесторов или кредиторов. Сами по себе внутренние источники финансирования обычно являются более стабильными и надежными, так как компания имеет непосредственный контроль над этими источниками и не зависит от внешних условий или сторонних лиц.

Эти источники финансирования позволяют компаниям реинвестировать в свои операции, расширяться, модернизироваться и обеспечивать свою

долгосрочную финансовую стабильность без необходимости привлечения внешних инвесторов или займов. Однако, в некоторых случаях, внутренних источников финансирования может быть недостаточно, и компания может прибегнуть к привлечению внешних инвесторов или кредиторов.

Внешние источники финансирования - это источники денежных средств, которые компании или организации получают извне, а не из своих собственных внутренних ресурсов.

Внешние источники финансирования включают в себя заемные и привлеченные средства, которые компании, организации или государства могут использовать для поддержания своей деятельности, расширения бизнеса или выполнения конкретных проектов.

Опыт финансирования инноваций в России демонстрирует, что в условиях рыночной экономики основная доля исследований и разработок приходится на коммерческие предприятия. Это объясняется тем, что инновационная деятельность требует значительных капиталовложений. Государственная поддержка в виде финансирования необходима потому, что частный сектор не всегда заинтересован и не всегда в состоянии инвестировать в проекты и отрасли, которые критически важны для общества и государства в плане создания общественных благ, но не обещают высокой доходности.

На уровне государства система финансирования инновационной деятельности выполняет задач создания условий для быстрой генерации и коммерциализации инноваций.

Для решения этих задач необходимо проводить политику финансирования инноваций, через поиск подходящих источников финансирования, а также через поддержку научно-исследовательских организаций и отраслевых институтов. Необходимо осуществлять фундаментальные и поисковые исследования в приоритетных областях через целенаправленную политику в области вознаграждения научных и технических работников, защиты интеллектуальной собственности и т.д. В

случае неправильного решения этих вопросов существует риск деградации научно-технического потенциала страны.

Частные источники финансирования представляют собой ресурсы, которые компании или частные лица могут использовать для покрытия своих финансовых потребностей.

В настоящее время актуализация и усиление инновационных процессов становятся ключевой задачей как на федеральном уровне, так и в регионах. Это обусловлено несколькими факторами, включая необходимость сокращения разрыва с промышленно развитыми странами, потребность в модернизации основных производственных фондов, важность развития высокодоходных производств для снижения зависимости страны от экспорта сырья, а также необходимость развития человеческого потенциала для повышения общей конкурентоспособности страны.

В России сегодня финансирование инновационной деятельности характеризуется низкой капитализацией инновационного сегмента экономики, неоптимальной структурой и недостаточным для обеспечения устойчивого экономического роста объемом источников финансирования.

Уровень инновационной активности бизнеса в России различается в зависимости от региона. В некоторых субъектах Российской Федерации он выше, чем в других, так лидирующее место по показателю уровня инновационной активности бизнеса занимает Приволжский федеральный округ. Однако Саратовская область находится на предпоследнем месте по этому показателю. Причины этого можно объяснить недостатком финансирования, низким уровнем образования и квалификации персонала, а также недостаточной поддержкой со стороны государства.

Наблюдается высокая степень дифференциации уровня показателей финансирования деятельности саратовских инновационных компаний. Именно недостаточность собственных финансовых ресурсов и недоступность внешних источников финансирования является одной из наиболее серьезных сдерживающих сил в развитии инновационной системы России, и в

большинстве случаев это определяет низкий уровень инновационной активности экономических субъектов.

В соответствии с тем, что эффективность работы большинства компаний отражается в финансовых показателях баланса, была проведена оценка текущего финансового положения компаний инновационного сектора и определено влияние отдельных компонентов баланса на ключевой показатель экономической эффективности - чистую прибыль (или убыток). Дополнительно для анализа экономической эффективности также были учтены выручка и валовая прибыль предприятий.

По результатам проведенной описательной статистики было замечено, что в Саратовской области есть компании-гиганты, которые имеют очень высокий уровень выручки и значительное влияние на рынок, а также молодые стартапы и малые компании, которые только начинают свою деятельность и имеют небольшую выручку.

Дифференциация уровня выручки в инновационном секторе Саратовской области указывает на динамическую природу этой сферы и необходимость поддержки и развития молодых компаний. Важно создавать условия для создания и развития стартапов, обеспечивать доступ к финансированию, образованию и поддержке. Это поможет добиться более равномерного развития сектора и создаст благоприятные условия для инновационного роста региона.

Дополнительно был рассчитан коэффициент финансового левериджа, который показал, что для 23 предприятий инновационного сектора Саратовской области наблюдается неустойчивость финансового положения и существование признаков неплатежеспособности. Только 3 компании имеют оптимальные соотношения заемного и собственного капитала, что говорит об устойчивости состояния, отсутствии финансовой зависимости и эффективном функционировании. При этом почти 56% предприятий в регионе (50 компаний) имели значение коэффициента менее 0,5, что свидетельствует о неустойчивом финансовом положении и указывает на

неэффективность их деятельности. Слишком низкое значение коэффициента финансового левериджа указывает на упущенную возможность использования финансового рычага – повышения рентабельности собственного капитала за счет привлечения заемных средств.

Таким образом, было подтверждено наличие главной проблемы финансовой деятельности инновационных компаний - недостаточная эффективность действующего механизма финансирования инноваций. Она проявляется в недостаточном объеме расходов на инновации, неоптимальной структуре источников финансирования, а также в низкой эффективности использования собственных финансовых ресурсов инновационных компаний и заемных средств.

Таким образом, наблюдаем тенденцию к зависимости чистой прибыли и выручки от нематериальных активов, краткосрочных заемных средств и дебиторская задолженности компаний. По данному анализу могут быть разработаны мероприятия по совершенствованию системы финансового инновационных предприятий Саратовской области.

Дополнительно проведенное моделирование влияния факторов на финансирование инновационных компаний Саратовской области выявило тенденцию зависимости чистой прибыли и выручки от нематериальных активов, краткосрочных заемных средств и дебиторской задолженности компаний.

По данному анализу могут быть разработаны мероприятия по совершенствованию системы финансового инновационных предприятий Саратовской области, включающие в себя рекомендации по финансированию краткосрочных заемных средств, нематериальных активов и дебиторской задолженности. Данные параметры должны сыграть важную роль в развитии инновационного сектора в Саратовской области. Увеличивая данные статьи баланса можно помочь инновационным компаниям реализовывать новые проекты, увеличивать производство и повышать конкурентоспособность.